Bilimadamları Erciyes Dağı'nda yeni bir bitki türü keşfetti.Erciyes Dağı'nda yeni bir bitki türü keşfedildi. Bitkiyi keşfeden Yrd. Doç. Dr. Cem Vural, kendisine mesleğini öğreten hocasının adını, keşfettiği bitkiye verdi. Erciyes Üniversitesi Fen Edebiyat Fakültesi Biyoloji Bölümü Botanik Ana Bilim Dalı Öğretim Üyesi Yrd. Doç. Dr. Cem Vural, Erciyes Dağı'nın 2600 metre yüksekliğindeki kayak pistlerinin bulunduğu 10 kilometreden daha küçük bir alanda görülen bir karanfil türü keşfettiğini söyledi. Doktora hocası olarak kendisine mesleği sevdiren ender kişilerden biri olarak nitelendirdiği Gazi Üniversitesi Öğretim Üyesi Prof. Dr. Zeki Aytaç'ın ismini keşfettiği bitkiye verdiğini belirten Yrd. Doç. DR. Vural, hocasının isminin

dianthus aytachii isimli karanfil türüyle sonsuza kadar yaşayacağını 


ifade etti. 

Dianthus aytachii bitkisinin nesli tehlikede olan ve acil olarak korunması gereken bir tür karanfil olduğunu kaydeden Yrd. Doç. Dr. Vural, keşfettiği bitki hakkında şunları söyledi: 

''Erciyes Üniversitesi araştırma fonu tarafından desteklenen (Erciyes Dağı'nın Nadir Bitkileri) isimli araştırma projesi kapsamında yaptığımız çalışmalar sırasında dağın 2600 metre yüksekliğinde kayak pistlerinin bulunduğu alanda daha önce keşfedilmemiş bir karanfil türüne rastladım. Yüksek dağlara özgü küçük bir karanfil türü olan bu bitkiye meşhur bir Türk botanikçisi olan hocamın ismini verdim. Hocam Prof. Dr. Zeki Aytaç'ın ismi artık sonsuza kadar bilim dünyasında yaşayacak. Dianthus aytachii küçük kırmızı, arka yüzü beyaz taç yapraklara sahip 4-5 santimetre boyunda yumak şeklinde bir bitki.'' 

Sivas'ta 4 yeni bitki türü bulundu 
Sivas (AA)- Cumhuriyet Üniversitesi (CÜ) öğretim üyelerinin bitki zenginliğiyle bilinen Sivas'ta bulduğu yöreye özgü 4 yeni bitki türü, bilim dünyasına tanıtıldı.

CÜ Fen-Edebiyat Fakültesi Biyoloji Bölümü Öğretim Üyesi ve Eğitim Fakültesi Dekanı Prof. Dr. Necati Çelik ile Eğitim Fakültesi Öğretim Üyesi Yrd. Doç. Dr. Aşkın Akpulat, yaptıkları araştırmalarda sadece Sivas yöresinde yetişen 4 yeni bitki türü buldu.

Çalışmalarda, Deliilyas bölgesinde ''pembe şebboy'', Topçuyeniköy bölgesinde ''çok yapraklı geven'', Karayün bölgesinde ''beyaz gelinlikli nevruz'', Ulaş-Ziyarettepe bölgesinde ''iri başlı civanperçemi'' adı verilen bitkiler bulundu.

Bulunan bitkilerin dünyada sadece Sivas'ta çok dar bir bölgede yetiştiği, uluslararası koruma kriterlerine göre ''çok tehlikede'' kategorisinde olduğu belirtildi.


