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Bitkisel üretimde üstün nitelikli tohum kullanılmasıyla verimde, diğer yetiştirme ve bakım şartlarına bağlı olarak, %20-30’luk bir artış sağlanabileceği; yabancı döllenen türlerde ise kullanılan hibrit tohumlukların normalden iki-üç kat kadar artış sağlayabildiği bir gerçektir.

Elde edilmesi büyük masraf ve uğraş gerektiren yüksek nitelikli tohumluklar, “sürdürülebilir tarım”ın esasları çerçevesinde uygun ekolojilerde ve uygun yetiştirme teknikleri ile yetiştirildiklerinde, potansiyellerini daha iyi göstermektedirler.

Bakanlığımız araştırma enstitülerinde, özellikle bitkisel araştırmalarda elde edilen önemli başarılara örnek olarak kiraz, üzüm, kayısı, seracılık, sebzecilik, bodur meyvecilik, mantarcılık, kivi gibi bağ-bahçe ürünleri ile, buğday, arpa, çeltik, ayçiçeği, mısır, nohut, mercimek, pamuk ve fiğ gibi tarla ürünlerinde ıslah edilen yüzlerce çeşidi sayabiliriz.

Alternatif alanlara yönelik olarak araştırmacıların özel sektör, birlikler ve yayım kuruluşları ile son birkaç yılda ortaklaşa yürüttükleri araştırma ve demonstrasyon çalışmaları  sonucunda başta mısır, kolza ve ayçiçeğinde olmak üzere Trakya’dan Orta Anadolu ve Güneydoğu Anadolu’ya kadar değişik alanlarda  değişik  türlerin ekimlerinde önemli artışlar ortaya çıkmış ve tohumluk talepleri artmıştır.

Ancak ülkemizin büyük tarım potansiyeli,   alternatif türler ve tohumculuk için uygun ekolojik şartları ve bölgesel konumu düşünüldüğünde, tohumculukta bu gün ulaşılan gelişmenin yeterli olmadığı  görülmektedir. 

Yeni geliştirilen çeşitler, gerek bakanlığımızın ilgili diğer birimleri, gerekse de özel sektör kuruluşları tarafından çoğaltılarak, üreticilere ulaştırılmaktadır. Kamu kuruluşları, özel sektör için cazip olmayan, buğday, arpa, pamuk ve yem bitkileri gibi kendine döllenen bitkilerde tohum üretimine  ağırlık verirken, özel sektör tohumculuk kuruluşları da mısır, ayçiçeği,  ve sebzelerde hibrit patateste sertifikalı tohum üretimine ağırlık vermektedir. Hibrit tohum geliştirme teknolojileri yönüyle daha çok dışa bağımlı bir yapı ile faaliyet gösteren özel tohumculuk kuruluşları üretim ve pazarlama programlarında, özellikle son yıllarda kendi geliştirdikleri çeşitlerin yanında, enstitülerimizde ıslah edilen hibrit ve standart çeşitlere de yer vermeye başlamışlardır.

Bakanlığımız Araştırma Enstitülerince geliştirilen çeşitlerin üretime daha hızlı girebilmesi ve etkin kullanımı için özel sektörün tanıtım ve pazarlamadaki üstün dinamizminin devreye sokularak bir tarım ülkesi olan Türkiye’de, tohumculuk sektörümüzün teknolojik olarak dışa bağımlılığının azaltılması, yerli teknoloji kullanımının yaygınlaştırılması en önemli hedeflerimiz arasındadır. 

Çeşit ıslahı başta olmak üzere tohumculukta araştırma-geliştirme çalışmalarına ayrılan kaynaklar  yetersiz olduğunda, ileri teknolojileri izleyecek ve bunları ülkemizde üretecek atılımlar yeterince yapılamamaktadır. Bu darboğaz, kamu ve özel sektör işbirliği ile başta AB 6. Çerçeve Programı olmak üzere iç ve dış kaynaklara ulaşmakla aşılabilir görünmektedir.

ÜLKEMİZDE  ÇEŞİT GELİŞTİRME VE TOHUMCULUĞUN DURUMU

1. Ülkemizde Çeşit Geliştirmenin Durumu 

Tescil işlemlerinin başladığı 1963 yılından bu yana ülkemizde 60 değişik bitki türünde 1134 çeşit tescil edilmiştir. Bugün üretimde olan çeşit sayısı 743’tür. 

Tahıllar, baklagiller ve yem bitkileri gibi kendine döllenen bitkilerde çeşitlerin tamamına yakını kamu araştırma kuruluşlarına aittir. 

Yabancı döllenen mısır, ayçiçeği ve sebze gibi türlerin özellikle F1 hibrit çeşitlerinde özel sektörün ağırlığı vardır ve üretimde olan çeşitlerin çoğu dış kaynaklı çeşitlerdir. 

Buğdayda üretimde olan 133 çeşidin 115’i  (%86) kamu araştırma kuruluşlarımız 11 tanesi özel sektör,  8 tanesi ise üniversiteler tarafından geliştirilmiştir. Buğday ve arpada çeşit sorunu olmayıp tohumluk talep yetersizliği vardır. Diğer bir problem ise uygun çeşidin uygun bölge ve yetiştirme şartlarında yetiştirilmemesidir. Buda verimsizlik ve kalite problemi oluşturmaktadır.   

Yemeklik tane baklagillerde (Nohut, mercimek, fasulye, bakla) toplam 42 çeşidin 40 tanesi (%95) araştırma kuruluşlarımıza, sadece 2 tanesi üniversitelerimize aittir. Talep yetersizliği ve sertifikalı tohumluk üretiminde sıkıntılar vardır. 

Çayır-Mera yem bitkilerinde de çeşit sayısı az olup 18 değişik türde geliştirilen 54 adet çeşit içerisinde fiğler önemli bir yekun tutmaktadır. Yem bitkisi çeşitlerinden 26 tanesi (%50) Bakanlık, 22 tanesi özel ve 6 tanesi de üniversite çeşididir. Bu türlerin tohumluk üretiminin tamamına yakını kamu kuruluşları tarafından yapılmaktadır. Çeşit, tohumluk üretimi ve talep yetersizliği ana sorunlardır.    

Pamukta  50 çeşidin 22 tanesi (%44) kamu, 27 tanesi (%54) özel ve 1 tanesi (%2) üniversiteye aittir. Tohumluk üretiminin çoğu kamudadır.  

Hibrit mısır çeşitlerinde üretimde görülen 71 çeşidin 58 adedi (%82) özel sektör ve sadece 13 adedi (%18) Bakanlık kuruluşlarımız tarafından geliştirilen çeşitlerdir. Bakanlık kuruluşları devrettikleri çeşitlerinin çoğunlukla ebeveyn tohumluklarını üretmekte, tohumluk üretiminin tamamına yakını özel sektör tarafından yapılmaktadır.

Yine önemli bitkilerimizden  olan ayçiçeğinde de özel sektörün  ağırlığı hissedilmekte  ve üretimi yapılan 48 çeşidin 30 tanesinin özel (%63), 18 tanesinin (%37) bakanlık kuruluşlarına ait olduğu görülmektedir. Tohumluk üretimi ağırlıklı olarak özel sektör tarafından yapılmaktadır. 

Diğer önemli bir ürün olan patateste mevcut çeşitlerin 40 tanesi (%79) özel sektöre, 10 tanesi (%19) Bakanlık kuruluşlarına ve 1 tanesi (%2) üniversiteye aittir. Tohumluk üretimi tamamıyla  özel sektörün elinde olup üretimde yabancı çeşitler hakimdir.  

Sebzede  standart çeşitlerin dışında kalan F1 hibrit çeşitlerin çoğu özel sektör kuruluşları tarafından tohumlukları üretilen ve tamamına yakını yabancı kaynaklı olan çeşitlerdir. Ülkemiz araştırma kuruluşları tarafından 30 civarında F1 sebze çeşidi geliştirilmiş olmasına rağmen Ticari Sebze Kayıt Listesinde  2002 yılı sonu itibariyle toplam 1188 çeşit kayıtlıdır. 

Ülkemizde kamu ve üniversite ağırlıklı bir bitki ıslahı ve çeşit geliştirme modeli vardır. Ancak, sebzeler, endüstri  bitkileri, yem ve çim bitkileri ile patates ve genelde tüm hibrit tohumluklarda yurt içi çeşit geliştirme kapasitesi sınırlıdır. Kamu rekabet gücünden yoksun, özel sektör ise yeterli bitki ıslahı deneyimi, teknoloji ve sermaye birikimine sahip değildir. Bazı yasal düzenlemelere, tesislere ve kamu-özel sektör işbirliğine ihtiyaç vardır. Son yıllarda  araştırma kapasitesi artan ve pazarda payı hızla artan özel firmalar vardır.  

Dünyada ıslah ve çeşit geliştirme çalışmaları giderek özel sektör elinde yoğunlaşmaktadır. AR-GE faaliyetleri tohumluk sektörü için yeterli sermaye, yatırım, bilgi birikimi, yeterli  genişlikte bir genetik taban, teknoloji ve yoğun bir mesai  gerektirmektedir. Dünya’ da  başarılı kuruluşlar çok güçlü sermaye birikiminin yanı sıra uzun bir geçmişe sahip olan kurumlardır. Bizde ise özel sektör ancak 1980’li yıllarda tohumculuk yapmaya başlamış olup hala gelişme safhasındadır. 

Çeşit geliştirme çalışmalarına ilave olarak, geliştirilen çeşitlerin  üretime aktarılabilmesi için eğitim, tanıtım faaliyetleri  yanında, tohum üretim, işleme, hazırlama, ilaçlama, kaplama  ve paketleme gibi sahalarda önemli bir alt yapıya ihtiyaç duyulmaktadır. Ülkemizde bu anlamda kuruluş sayısı az ve eksikleri vardır. 

Çeşit Koruma ve Islahçı Hakları Kanunu’nun çıkmamış olması standart tohumluk üretiminin artmasını engellediği gibi kaliteli gen kaynaklarının ülkemize gelmesini olumsuz yönde etkilemektedir. Aynı zamanda, bu eksiklikler kamunun özel sektöre çeşit devrini de önemli ölçüde zorlaştırmaktadır. Söz konusu Kanunun kısa sürede çıkması beklenmektedir. 

Başta ABD olmak üzere gelişmiş bazı ülkelerde yeni teknolojilerin kullanılmasıyla biyoteknolojik yöntemlerle  elde edilen transgenik bitkilerin üretimi gittikçe yayılmaktadır. Transgenik bitkilerle ilgili, ülkemizde sadece alan denemelerine ilişkin Bakanlığımız bir talimatı bulunmakta, tescil ve diğer işlemlerle ilgili yönetmelik çalışmaları devam etmektedir. Bu tip ürünlerin yetiştirilmesiyle ilgili nihai karar, risk analizlerini de içeren alan denemelerinin sonuçlarının göz önüne alınmasına ilave olarak, ülkemizin ve tarımsal ürün ihraç edilen ülkelerin tüketici tercihleriyle ilgili kararlarına göre verilecektir.

Bakanlığımıza bağlı araştırma enstitüleri sayısında azaltmaya gitmek, bunları güçlü hale getirmek ve zaman içinde özerk hale getirmenin planlaması ve çalışmaları içerisindeyiz. Ayrıca, başta çeşit ıslahı olmak üzere, araştırma çalışmaları ülkesel bir bütünlük içinde ve entegre ürün yönetimi anlayışı ile yeniden yapılandırılmaktadır.

Son birkaç yıldan beri çeşit geliştirme ve kademeli tohumculuk araştırma strateji ve hedeflerimiz, günümüzde tohumculukta söz sahibi ülkelerde olduğu gibi, araştırma enstitülerimizce geliştirilen çeşitlerin özel firmalara devredilmesi ve yerli tohumculuk endüstrisinin geliştirilmesi ve firmaların kendi araştırma çalışmalarını geliştirmeleri şeklinde olmuştur ve olmaya da devam edecektir.  Ayrıca, araştırma enstitüleri ile özel sektör kuruluşlarının çeşit geliştirmeye, tohum teknolojisi ve tohumluk üretimine yönelik ortak projeler yapması veya çeşit – nitelikli hat siparişi gibi işbirliğinin gerçekleştirilmesiyle; ülkemizin kaliteli tohumluk ihtiyacı karşılanabileceği gibi, Avrupa, Kafkaslar, Orta Asya ve Orta Doğu ülkelerine de tohumluk satışı mümkün görülmektedir.

Özel sektörün araştırmaya girdiği konularda kamu araştırma enstitüleri geri çekilecek ve araştırma yükü ağır olan daha değişik türlerde öncü ve kamu görevi rolünü üstlenmeye devam edecektir.

2. Çeşit Geliştirmede Kamu Araştırma Kuruluşları ile Özel Sektör İşbirliği

Ülkemizde özel sektör 1980’li yıllarda tohumculuk yapmaya başlamıştır. Bunlardan bazıları oldukça başarılı çalışmalar yürütmekte olup sektörde önemli bir pay sahibi olma potansiyeli taşımaktadırlar. Kamu ve özel sektör çeşitlerimiz yabancı çeşitlerle verim ve kalite yönünden yarışabilecek durumdadırlar. Bazı desteklerin, mevzuatın, vs. hizmetlerine sunulması gerekmektedir.       

Sebze tohumculuğunda dünyada söz sahibi ıslahçı kuruluşlar satış hasılatlarının %12-%15’ini araştırmaya ayırırken  yerli tohum firmalarımız çok kısıtlı olan imkanları ve düşük gelirleri nedeniyle, araştırmaları için çok az miktarda kaynak  ayırabilmektedir. Tüm bu olumsuzluklara karşın  on kadar yerli firmada yerli orijinli hibrit çeşit geliştirme programlarını ciddi boyutlarda sürdürülmektedir.  

2.1. Çeşit Geliştirmede Kamu-Özel Sektör İşbirliğiyle Yapılabilecekler

· Devlet çalışanlarına uygulanan mevzuatın esnek olmaması kamudaki birikimin sektöre aktarılmasına engel olmaktadır. Bu nedenle, özel sektörün hem araştırma  hem de çalışmalarının kamuda tecrübeli araştırıcılar tarafından desteklenebilmesi için danışmanlık ücreti, mesai ücreti, ilave ücret, proje payı, vs. gibi katkılarla birikimli araştırıcılar teşvik edilmeli,  birlikte çalışma imkanları yaratılmalı ve bunun için araştırıcı yasasında gerekli düzenlemeler yapılmalıdır.

· Bunun yanında, kamuda yetişmiş elemanların sistemden uzaklaşması, maaş düşüklüğü, araştırmacı özlük haklarının iyi olmaması, alt yapı eksikliği, pazarlama ve tanıtım eksiklikleri, satış sonrası hizmetlerin sunulamaması gibi nedenlerle kamu çalışmalarında sık sık kesinti olmakta, alt yapı yenileme ve geliştirmesi, gerekli yatırımların zamanında yapılabilmesi mümkün olamamaktadır. Kamu imkanlarının özel sektör ile ortak kullanılabilmesi için; kamu elindeki atıl durumda olan araziler, seralar ve laboratuvarlar özel sektörün hizmetine sunulurken, birlikte araştırma ve geliştirme çalışmaları ve yeni yatırımlar yapılabilir. 

· Kamu ve özel sektör kuruluşları başta çeşit geliştirmede ortak ve sipariş projeler olmak üzere, ortak projeler yoluyla birlikte çalışma imkanı elde edebilirler. Bu şekilde ulusal ve uluslararası kaynakları kullanabilirler, alt yapı geliştirebilirler, teknik, alt yapı ve genetik materyal varlıklarını bir araya getirerek bir bütünlük sağlayabilirler. Bu bağlamda, AB 6. Çerçeve Programına ortak proje sunabilme imkanının kullanılması konusunda fikir birliğine varılmıştır.

· Kamu kuruluşları ellerinde bulunan ve karakterizasyonu iyi yapılmış genetik materyali özel sektörün hizmetine sunabilir. Kamu araştırma kuruluşlarının çeşit geliştirme yerine genetik materyal geliştirmesi, kalite, hastalık ve zararlılar konusunda yoğunlaşarak genetik materyali iyi karakterize etmesi ve bunları özel sektörün hizmetine sunması özel sektörce tercih edilmelidir. Bu kamu içinde doğru bir strateji olarak değerlendirilmelidir. 

· Kamu kuruluşları genetik materyal ve çeşit satışlarında satış şartları ve firmalar için kriterlerin iyi belirlenmesi, özel sektöre tanıtım için fırsat tanınması, firmaların iyi bilgilendirilmesi, hat ve çeşitlerin satımında haksız rekabet yaratılmaması ve suiistimallerin engellenmesi için gerekli tedbirlerin alınması gereklidir.  

· Özel sektör hat ve çeşitlerinin hastalıklara karşı testleri, moleküler tekniklerle hastalıkların teşhisi, çeşitlerin DNA parmak izlerinin çıkarılması, F1 hibrit tohumluklarının saflığının kontrolü, transgenik bitkiler ve ürünlerinin belirlenmesi araştırma kamu kuruluşlarımızda yapılabilecektir. Bu konuda mevcut alt yapı ve teknik birikimden özel sektör belli kurallar çerçevesinde faydalanabilecektir.

· Özel sektöre çeşit devri ve çeşit geliştirmede işbirliği esasları aşağıdaki gibi önerilebilir:
A. Çeşit Hakların Devri: Tarım ve Köyişleri Bakanlığı araştırma kuruluşlarının yalnız veya özel sektör firmaları ile ortak sahibi olduğu çeşitlere ait hakların devrinde şu yöntemler uygulanır:

A.1. Tüm Hakların Devri: Çeşidin tescili ile doğan ve sahipliği Bakanlık Araştırma Kuruluşlarına ait olan tüm hakların devrini ifade eder. Çeşit devrini düzenlemek üzere belirlenecek esaslara göre yapılır. 

A.2. Hakların Paylaşımı: Çeşidin tescili ile doğan ve sahipliği Bakanlık Araştırma Kuruluşlarına ait olan tüm hakların iki kuruluş arasında paylaşımını ifade eder. Hakların paylaşımı belirlenecek esaslara göre yapılır.

A.3. Ortak Kullanım: Çeşidin tescili ile doğan ve sahipliği Bakanlık Araştırma Kuruluşlarına ait olan tüm hakların ikiden fazla kuruluş arasında paylaşımını ifade eder. Ortak kullanım belirlenecek esaslara göre yapılır.

B. Çeşit Geliştirmede İşbirliği

B.1. Çeşit Siparişi: Özel sektörün talebi doğrultusunda hazırlanacak bir proje ile çeşit geliştirilir. Proje bütçesine katkı oranında özel sektör çeşide ait haklara ortak olur. Özel sektörün çeşidin tüm haklarına sahip olabilmesi için proje tutarının tamamını ödemesi şartı aranır.

B.2. Tarif Edilmiş Çeşit Talebi: Özel sektör istediği çeşidi tarif eder. Çeşit geliştirme için bir ödeme talep edilmez. Çeşit proje ile geliştirilir. Çeşidin haklarını almakta öncelik talebi yapan firmanın olur. 

B.3. Başlamış Çeşit Geliştirme Çalışmalarına Katılım: Özel sektörün talep ettiği çeşit halihazırda geliştirme aşamasında ise belirli bir noktadan başlayarak özel sektör katılımı sağlanır. Katılım için gereken süre en az 3 yıl kabul edilir ve durulmuş hatlar bu kapsama dahil edilmez.

B.4. Durulmuş Hatlardan Çeşit Geliştirme: Verim denemelerine alınacak duruma gelmiş hatlar için özel anlaşmalar uygulanır. 

C. Genetik Kaynak Geliştirme v Kullanımı: Bakanlık Araştırma Kuruluşları, genetik kaynak olarak kullandıkları materyali hiçbir şekilde özel sektöre devredemez. Germplasm geliştirmenin genel alanları aşağıdaki gibi olabilir.

C.1.Ortak Germplasm Geliştirme

C.2. Geliştirilen Germplasmın Ortak Kullanımı

C.3. Hibrit Türlerde Ana Baba Hat Geliştirme

C.4. Ana Baba Hatların Ortak Kullanımı

D. Çeşitlerin Araştırmada Kullanımı: Geliştirilen çeşitler çeşit hak sahibi kuruluşlardan izin almak kaydı ile araştırma çalışmalarında kullanabilir. Ancak, sonuçta ortaya çıkacak yeni bir çeşidin hak sahipliği ile ilgili ortaklık payları ayrıca belirlenir.

3. Ülkemiz Tohumculuk Sektörünün Yapısı ve Darboğazlar

Kendine döllenen bitkilerde (buğday, arpa, baklagiller, yem bitkileri, vs.) tohumluk üretiminin tamamına yakını kamu kuruluşları tarafından üretilmektedir. Bunun başlıca sebepleri, tohumluğa çiftçiden yeterli talebin gelmemesi, çeşit koruma konusunda mevzuat eksikliği, karlılığın azlığı, piyasada tohumluk satışının yeterince kontrol edilememesi, tohumluk özelliği taşımayan mahsulün yıllarca ekilebilmesi ve tohumluk diye pazarlanabilmesi olarak sıralanabilir. 

Yabancı döllenen bitkilerde ve özellikle örtü altında kullanılan F1 hibrit tohumculuğunda özel sektör üretimin ve ticaretinin tamamına yakınını yapmaktadır. Sebzelerde ve yabancı döllenen mısır, ayçiçeği gibi bitkilerde genetik özelliklerinden dolayı hibritlerin verim, kalite ve diğer özellikler yönünden standart çeşitlere oldukça üstün olmaları, her yıl yenilenme mecburiyetleri, anaç tohumluklarının kontrol altında tutulabilmesi, daha fazla alt yapı ve teknoloji gerektirmeleri, tohumluk üretiminin daha zahmetli olması ve karlılığın yüksek olması gibi nedenlerle bu ürünlerin tohumculuğunda özel sektör aktif rol almaktadır. 

Öte yandan; ülkemizde zaman zaman tahıllarda da yaşanmakla birlikte özellikle hibrit sebze ve başta patates, yem bitkileri ve baklagiller olmak üzere tarla bitkileri tohumluklarında elit ve orijinal tohumluk üretimleri yeterli seviyelere çıkarılamamakta ve bu da tohumluk üretim zincirinde kopmalara neden olmaktadır. Bu süreçte, yetersiz alt yapı, teknik beceri ve işgücü kapasitesi, eleman istihdamındaki sıkıntılar ve kurumlar arasındaki işbirliği ve talep belirsizlikleri etkili olabilmektedir. 

Mısır ve ayçiçeğine benzer şekilde, çeşitler yabancı kaynaklı da olsa, bunların tohumluklarının ülke içerisindeki üretim imkanları geliştirilmelidir. Araştırma enstitülerimizde özellikle son yıllarda az sayıda da olsa geliştirilen çeşitlerin hibrit tohumluklarının özel sektör katkısıyla geliştirilip pazarlanması, bu konuda yurtdışına bağımlılığı azaltacak bir potansiyel olarak gelişmektedir. Ayrıca, kendi ıslah çalışmalarını başlatan, çeşit geliştiren ve tohumluk üreten özel sektör kuruluşlarımız önemli bir potansiyel oluşturmaya başlamış olmaları sevindiricidir.    

4. Çeşit Geliştirme ve Tohumculuğun Sorunları ve Çözüm Önerileri
· Daha önceleri varolan tescilli çeşit sıkıntısı büyük ölçüde ortadan kalkmış; yerini bu çeşitlerin tohumluklarının üretilerek çiftçilere ulaştırılması almıştır. Yeterli tohum üretilememesinin yanısıra, yeni çeşitlerin çiftçiye tanıtımında ve çiftçiye benimsetilmesinde ve ayrıca üretilen tohumlukların da çiftçiye dağıtımında sorunlar yaşanmaktadır. Bunun için çeşit ve sertifikalı tohumluğun tanıtımı ve benimsetilmesi için kamu sektörünün yanında özel sektörün de tohumluk üretimine ve dağıtımına girmesi teşvik edilmelidir.

· Çiftçi bilincinin artırılması, eğitim ve tanıtım çalışmalarının yaygınlaştırılması, özel sektörün tohumluk üretimine daha fazla  girmesi özendirilmelidir. 

· Buğday örneğinde olduğu gibi, yeterli sayıda çeşidin olması yeterli tohumluğun üretilip, satılabileceği anlamına gelmemektedir. Öncelikle talebin artırılması ve istikrarlı bir tohumluk üretim planının oluşturulması ve sertifikalı tohumluk kullanımının bir şekilde teşvik edilmesi gerekmektedir.

· Kamu araştırma kuruluşlarında ıslah edilmiş ancak çeşitli nedenlerle çiftçilere ulaşmamış çeşitlerin tohumluklarının üretilmesi sağlanmalı, bu çeşitlerin özel sektör kuruluşlarına tanıtım ve devir  çalışmaları hızlandırılmalıdır. Bu amaçla  enstitülerin Döner Sermayeleri ortaklığıyla veya başka bir şekilde oluşturulacak bir şirket vasıtasıyla çeşit tanıtımı ve devri ile tohumluk pazarlamasının yurtiçinde ve yurt dışında yapması sağlanabilir.

· Sebze tohumluğunda sera ve laboratuvar alt yapısının yeterli olması gerekir. Özel kuruluşlara bu konuda destek ve kamu ile işbirliği imkanları geliştirilmelidir. 

· Özellikle hibrit tarla bitkileri, mısır, ayçiçeği vs. tohumluklarının üretimde izolasyon  temininde güçlükler yaşanmaktadır. Arazilerin parçalı  ve üretimin plansız ve kontrolsüz olması bu sıkıntıları oldukça arttırmaktadır. Bu nedenle belli bölgelerin tohumluk üretim alanları olarak belirlenmesi veya TİGEM  arazilerinin tohumluk üretim amacıyla özel sektör kullanımına açılması gibi tedbirlerin alınması gerekmektedir. Bu bağlamda organize tohumluk üretim bölgelerinin belirlenmesi önem taşımaktadır. Bu yolda Bakanlığımızın bazı yasal alt yapı geliştirme girişimleri vardır.

· Bugün dünyada geçerli olan sistemdeki gibi ıslahçı firmaların, sadece anaç tohum üretimi yapması, tohumluğun çoğaltılmasının ise "nüveci çiftçiler" veya ihtisaslaşmış şirketler aracılığı ile gerçekleştirmesi esas olmalıdır.

· Açıkça önemli bir teşvik unsuru olduğu görülen desteklemelerin, stratejik ürünlerde sertifikalı tohumluk kullanımının yaygınlaştırılmasında bir tedbir olarak  kullanılmasına devam edilmesi önem arz etmektedir.

· Kademeli tohumluk kademeleri arasında belirgin fiyat farkı olmalıdır. Çeşit geliştirme ve kademeli tohumluk üretimi teşvik ve destekleri AR-GE kapsamında kabul edildiklerinden IMF ve AB tarafından kabul edilebilmektedirler. Fiyatların belirlenmesinde yeni ve liberal bir sisteme geçilmelidir.

· Özellikle araştırma-geliştirme çalışmaları kapsamında çeşit geliştirme çalışmalarında ve başta özel sektör için cazip yatırım alanı olacak şekilde milli tohumculuk endüstrisinin kurulmasına yönelik gerekli teşvik ve desteklerin kullanılması WTO, IMF ve AB tarafından azaltılması gereken destekler kapsamında değerlendirilmemekte ve kabul görmektedir. Bu nedenle, bu alanlarda etkin destek sağlanması bakımından ülkemizi bağlayan uluslararası anlaşma ve mevzuat bulunmadığından, araştırma-geliştirme çalışmalarının etkin bir şekilde desteklenmesi için gerekli çalışmaların yapılması ve bunun sürekliliğinin sağlanması önem taşımaktadır. Ürün ticaretinde yapılan  kesintilerin tek bir kalem altında birleştirilerek bir fon oluşturulması kabul gören ve bazı ülkelerde uygulanan bir anlayıştır.

· Tohumculukta destek sistemi faydalı olmaktadır. Bundan faydalanacak özel sektör kuruluşlarının belirli kriterlere sahip olması daha titizce kontrol edilmelidir.

· Çeşit ıslahı özveri ve emek isteyen bir süreçtir. Bir ekip çalışmasını gerektirir. Bu nedenle ıslahçı kuruluşun hakkını korumayı hedefleyen ve Avrupa Birliği Uyum Sürecinde de gerekli olan “Islahçı Hakkı Kanunu” çıkartılarak, ilgili mevzuatlar UPOV ve OECD Yönetmeliklerine uyarlanarak bir an önce uygulamaya çalışılmaktadır. 

· Tüketim amacına yönelik çeşit geliştirme çalışmaları ve bunu destekleyen tescil sistemi yeterince etkin olamamaktadır. Özel sektörün bu konudaki yaklaşımı zamanla olumlu olmasına rağmen yeterli bir diyalog ve işbirliği sağlanamamıştır. Sanayi ihtiyaçlarına cevap verecek nitelikte çeşitlerin geliştirilmesi çalışmaları sanayi-araştırma enstitüleri-özel tohumculuk firmalarının işbirliği içersinde yürütülmelidir. Çeşit tescil ve sertifikasyon işlemini yapan kuruluş özerk bir yapıya kavuşturulmalıdır. Çeşit geliştirme çalışmaları tüketim gruplarına göre yönlendirilmelidir.

· Çeşit geliştirme çalışmaları tüketim gruplarına göre yönlendirilmesi, kalite üretim bölgelerinin belirlenmesi ve üretimin buna göre yapılmasına yönelik planlanan çalışmalarda ilgili tüm kamu ve özel tarafların içinde bulunması ve katkı sağlanması esas olmalıdır. Kalite bölgelerine göre üretim desteklenmelidir ve çeşit tavsiye ve tahsisleri buna göre yapılmalıdır.

· Çeşit tavsiye listelerinin oluşturulması çalışmalarına başlanması esas olmalıdır. Çeşit tavsiye listelerine göre yetiştirme alanları ve teknikleri ve  tavsiye bölgeleri (uygun ekolojiler) belirlenmelidir. 

· Özel sektör tohumluk transferinden tohumluk teknolojisi transferine ve oradan da tohumluk teknolojisi geliştirmeye yönelmelidir. Özel sektör kurumları araştırma geliştirme alt yapılarını daha çok geliştirmeleri, güçlü bir milli tohumculuk endüstrisinin kurulması bakımından hayati önem taşımaktadır.

· Tohumculuk politikalarının uygulanmasında özel sektörün hem araştırıcı, hem üretici, hem de dağıtıcı olarak görev alması önem taşımaktadır.

· Tohumculuk sanayi içinde tohum ıslahçısı, üreticisi, dağıtıcı, satıcısı ve ilgili sanayicisi bir arada örgütlenerek kamu ile birlikte kuralları koyan, sektörü geliştiren, kontrol ve denetim yapan bir sistemi oluşturmalıdırlar. Böylece üniversite, kamu ve özel sektör araştırmalarının ortak işbirliği halinde çalışacağı araştırma ve geliştirme çalışmaları ile başlayan tohum, fide, ve fidan üretimi, tescil ve sertifikasyon, kontrolü ve ticareti konularında gelişmiş ülkelerdeki çağdaş sistemlere benzeyen bir tohumculuk endüstrisi oluşturulabilir.

· Yeterli ve kaliteli tohumluk temini yanında, yetiştirme tekniklerinin gereği gibi uygulanmamasının hem üretimin artırılması, hem de yeterli verimin elde edilmesinde önemlidir.
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